Ewaluacja w zarządzaniu oświatą

Wstęp
Ewaluacja wewnętrzna jest jednym z elementów  sprawowanego  nadzoru pedagogicznego w placówce oświatowej. Głównym celem prowadzenia ewaluacji  jest wsparcie  w rozwoju  i ciągłe podnoszenie jakości edukacji w placówkach oświatowych. Dyrektorzy  powinni analizować własne działania, by wiedzieć, w którym miejscu się znajdują i w jakim kierunku podążać, by dalej się rozwijać, ulepszać, wyciągać wnioski z dotychczasowych działań  i kierować się ku nowym, skuteczniejszym, ukierunkowanym na rozwój uczniów, nauczycieli i całej placówki. 
To dyrektor podejmuje decyzję o tym, kiedy i w jakim zakresie przeprowadzać autoewaluację, uwzględniając potrzeby placówki. Analizując pracę placówki może  inspirować się wymaganiami zdefiniowanymi przez ministerstwo, zastanawiając się,  w jakim stopniu ich przedsięwzięcia wpisują się w te wymagania. 
Ewaluacja to systematyczne badanie wartości lub zalet jakiegoś obiektu (Jon Comittee).  
Ewaluacja to systematyczny proces obejmujący zbieranie informacji oraz zdawanie relacji (w postaci raportu) z tego, jak się rzeczy mają, z intencją dostarczenia danych ułatwiających podejmowanie decyzji (H. Mizerak). 
Ewaluacja to refleksyjne rozpoznanie wartości konkretnego działania lub obiektu     w oparciu o przyjętą metodę, w wyniku uspołecznionego procesu, którego celem jest poznanie, zrozumienie i rozwój (Leszek Korporowicz).  
Definicje ewaluacji różnią się między sobą stopniem ogólności w zależności od rodzaju ewaluowanego obiektu. W definicjach tych choć występują  odmienne słowa to jednak  mają one szereg cech wspólnych. Opisują proces i powstały w jego wyniku produkt, na który składa się: zbieranie danych, ich analiza, wyciąganie wniosków, formułowanie rekomendacji oraz udostępnienie wyników. 
By ewaluacja wewnętrzna przyniosła jak największą korzyść, efektywność, warto jej planowanie rozpocząć od dyskusji w gronie nauczycieli z udziałem dyrektora, włączając we wspólną rozmowę personel placówki, rodziców, uczniów, a nawet przedstawicieli środowiska lokalnego. Ważne jest zidentyfikowanie kwestii, czy też problemów, które należy rozwiązać na terenie placówki, które są ważne z punktu widzenia tych osób, a przede wszystkim wynikają z indywidualnych potrzeb placówki, w celu ulepszenia jej funkcjonowania. Jest to punkt wyjścia do sformułowania przedmiotu badań i celu ewaluacji, co prowadzi do sposobu wykorzystania wyników ewaluacji i uzasadnienia użyteczności jej przeprowadzenia. 
     Ewaluacja jest zatem  badaniem przez działanie, które jest prowadzone przez ludzi chcących poprawić własną sytuację, dążących do poznania czegoś, na co badacz musi mieć wpływ i co  jest w stanie  zmienić. Wyniki ewaluacji powinny być wykorzystane przez konkretne osoby: nauczycieli, dyrektora , dlatego ważne jest określenie dla kogo ewaluację prowadzimy i kto będzie korzystał z jej końcowych ustaleń.  
Ewaluacja jako czynnik składowy planowanego nadzoru pedagogicznego 
w placówce.
Ewaluacja jest składową planowanego nadzoru pedagogicznego. Musi być zaplanowana. Ewaluację powinna cechować konieczność poprawy danego obszaru funkcjonowania placówki.  Właściwie przeprowadzona ewaluacja zawiera analizę ilościową
 i jakościową, przeprowadzoną na podstawie właściwych danych. 
Proces ewaluacji zawiera stałe etapy:  
1. Planowanie i projektowanie.  
2. Gromadzenie potrzebnych danych. 
3. Analiza i interpretacja zebranych informacji. 
4. Wyciąganie wniosków i formułowanie rekomendacji. 
5. Upowszechnianie wyników badania, ich wykorzystanie. 
              Aby ten proces został zrealizowany należy zbudować zespół (wykonawców ewaluacji), który będzie odpowiedzialny za przygotowanie i zrealizowanie badania ewaluacyjnego w placówce, a finalnie opracowanie i zaprezentowanie jego wyników.                 W zespole należy określić role i zakresy odpowiedzialności poszczególnych jego członków (koordynatora, osób zbierających dane, osób odpowiedzialnych za analizę i raport).  
 Projekt ewaluacji zawiera: 
1. Określenie przedmiotu ewaluacji.  
2. Pytania kluczowe (badawcze).  
3. Kryteria oceny (wymagania/wskaźniki).  
4. Określenie szczegółowej metodologii badania (techniki gromadzenia i analizy danych),  dobór próbki badawczej.  
5. Ustalenia organizacyjne – podział zadań, harmonogram, wykaz niezbędnych środków.  
6. Określenie rodzaju (formatu) raportu. 
       Źródła dowodów,  na których opiera się proces ewaluacji: 
1. Właściwa dokumentacja.  
2. Dane dotyczące działań.  
3. Opinie partnerów i informacje zwrotne.  
4. Bezpośrednia obserwacja.  
Dowody mają potwierdzać ścisły związek między skutecznym zarządzaniem,  a rozwojem. 
              Przykładami najczęściej stosowanych kryteriów w ewaluacji są: skuteczność, efektywność, użyteczność, trafność, trwałość. Metody badawcze oraz techniki gromadzenia            i analizy danych powinny być dobierane w zależności od celu ewaluacji, obszaru badania, postawionych pytań ewaluacyjnych oraz możliwości realizacji badania, czyli dostępności informacji, respondentów, czasu przewidzianego na badanie. Dobierane metody i techniki badawcze nie muszą być skomplikowane i oparte tylko na tych najczęściej stosowanych. Powinny być dopasowane do grupy, wieku, możliwości osób badanych. Badacz decydując się na odpowiedni dobór metod i źródeł badawczych musi odpowiedzieć na pytania: Kogo, jakich grup dotyczy zmiana, którą chcę osiągnąć? Kogo, jakich grup dotyczy problem/działania, który/e chcę zdiagnozować? W jaki sposób będę zbierać informacje?  
Określenie harmonogramu ewaluacji wewnętrznej jest kolejnym etapem działań ewaluacyjnych. Harmonogram działań wyznacza zadania, które wynikają z projektu ewaluacji, wskazuje osoby odpowiedzialne za ich wykonanie i określenie czasu,                    
w szczególności kiedy powinno nastąpić rozpoczęcie i zakończenie ewaluacji oraz ile czasu przeznaczamy na zbieranie danych oraz ich analizę.  
Plan ewaluacji wewnętrznej jest nierozerwalnie związany z projektem ewaluacji, 
który pozwala określić, w jaki sposób zrealizujemy ewaluację. 
Dobrze zaplanowany harmonogram pozwoli na przeprowadzenie ewaluacji w sposób terminowy i efektywny. 
Projekt ewaluacji wewnętrznej powinien zakończyć się określeniem założeń odnośnie do formy prezentacji wyników ewaluacji. Struktura raportu powinna być zależna od zakresu badania,  jego charakterystyki oraz od oczekiwań odbiorców ewaluacji. Powinna zawierać podsumowanie prowadzonych badań, wnioski  oraz rekomendacje do dalszej pracy.  Prowadzenie ewaluacji wymaga wysiłku zarówno od osób ją przeprowadzających, ale i od tych, którzy udzielają informacji na badany przez  nich  temat. Istotne jest aby wszyscy byli przekonani o sensowności prowadzonych działań i o tym, że ich podjęcie przyniesie dla nich korzyści. Istotne jest, aby po ewaluacji rzeczywiście wprowadzić             w placówce zmiany, a także poinformować , że wprowadzone zmiany są efektem uzyskanych podczas ewaluacji informacji. Ważne jest, aby wszyscy uczestnicy przeprowadzonego badania otrzymali informację zwrotną. Ewaluacja wewnętrzna prowadzona w placówkach jest bardzo potrzebna zarówno nauczycielom dyrektorowi jak i uczniom oraz ich rodzicom. Pozwala na wzięcie odpowiedzialności za własne działanie, jest wsparciem dla wszystkich uczestników biorących udział w badaniu. Udziela informacji o tym co robimy dobrze, co należy zmienić, jakie działania funkcjonują na niskim poziomie, a jakie przyniosły oczekiwany rezultat i należy je kontynuować. Jest to pewnego rodzaju rozliczenie z podejmowanych działań. Ewaluacja jest mechanizmem poprawy jakości funkcjonowania własnego oraz całej placówki. 
Harmonogram ewaluacji wg określonego wymagania MEN
Ministerstwo w rozporządzeniu o nadzorze pedagogicznym określiło dwanaście wymagań, które wykorzystywane są w ewaluacji zewnętrznej. Dyrektor ma możliwość przeprowadzenia ewaluacji wewnętrznej opierając się na określonych rozporządzeniem wymaganiach. Opis wymagań określono na dwóch poziomach: podstawowym i wysokim.
Ewaluacja kryteria MEN 2018/2019
Plan i harmonogram ewaluacji zawiera cele ewaluacji, przedmiot i termin jej przeprowadzenia (określone przez Dyrektora placówki  w planie nadzoru pedagogicznego na dany rok szkolny),harmonogram działań wraz z zakresem obowiązków osób odpowiedzialnych za przebieg ewaluacji 

Harmonogram działań wyznacza zadania, które wynikają z projektu ewaluacji, wskazuje osoby odpowiedzialne za ich wykonanie i określenie czasu, w jakim zadania mają zostać wykonane. Zatem plan ewaluacji wewnętrznej jest nierozerwalnie związany z projektem ewaluacji, który pozwala określić, w jaki sposób zrealizujemy ewaluację.

HARMONOGRAM OBEJMUJE:
· przedmiot ewaluacji,

· kryteria ewaluacji,

· pytania kluczowe,

· metody i techniki,

· dobór próby,

· sposób prezentacji danych.

Metody i  narzędzia badawcze

METODY BADAWCZE: 

A.
Badanie ankietowe nauczycieli, 

B.
Badanie ankietowe rodziców 

C.
Wywiad fokusowy z nauczycielami i rodzicami 

D.
Wywiad z dyrektorem 

E.
Analiza dokumentów 

NARZĘDZIA: 

A.
Kwestionariusz ankiet dla nauczycieli 

B.
Kwestionariusz ankiet dla rodziców 

C.
Kwestionariusz wywiadu fokusowego 

D.
Kwestionariusz wywiadu z dyrektorem 

E.
Arkusz analizy dokumentacji

Raport z ewaluacji
Raport z ewaluacji, to efekt końcowy pracy zespołu nauczycieli  ds. ewaluacji
 w  placówce oświatowej. 

Stanowi źródło informacji na temat badań placówki. Określa poziom spełniania wymagań stawianych szkołom przez państwo. Tworzy opis pozwalający rodzicom, uczniom, nauczycielom i wszystkim zainteresowanym dowiedzieć się, jak wartościowe są działania podejmowane w placówce. 

Raporty zawierają wyniki badań ankietowych i rozmów, jakie osoby prowadzące badanie  przeprowadzają z nauczycielami, uczniami, rodzicami czy przedstawicielami instytucji współpracujących z placówką, ale też zapisy z  własnych obserwacji. Dla każdego 
z wymagań opisanych w rozporządzeniu Ministra Edukacji Narodowej  określone są wymagania do spełnienia. 

Raport z ewaluacji pomaga rodzicom jeszcze lepiej poznać placówkę, do której chodzi ich dziecko – bądź podjąć decyzję, w jakiej placówce powinno kontynuować edukację. Jest pomocny nauczycielom i dyrekcji w planowaniu rozwoju. Organom prowadzącym i władzom oświatowym służy do prowadzenia efektywnej polityki oświatowej. 
Podsumowanie

Jakie są korzyści z prowadzenia ewaluacji:

1. Realizacja potrzeb/rozwiązywanie problemów, na rzecz podejmowanych działań w celu poprawy jakości. Dzięki ewaluacji można zdobyć informacje o potrzebach odbiorcy, o ocenie jakości usług.

2. Zarządzanie.

Informacje uzyskane w procesie ewaluacji mogą potwierdzić słuszność lub zakwestionować podejmowane działania. Ewaluacja może  , usprawnić planowanie, zidentyfikować błędy i stworzyć płaszczyznę na ich poprawę. Może również wpływać na integrację zespołu poprzez wspólne świętowanie sukcesów, pochwały realizatorów czy wspólną analizę problemów, poszukiwanie nowych rozwiązań.


Ewaluacja jest procesem, dzięki któremu można sprawdzić na ile zamierzone rezultaty stały się realnością. Umożliwia rozpoznanie mocnych stron placówki, jak również jej słabych stron. Taka ocena placówki przyczynia się do podejmowania działań w celu poprawy jakości. 
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